



宁波北仑：民族团结一家亲 携手共迈新征程

□ 中国妇女报全媒体记者 姚改政

5000公里意味着什么？

对米娜维尔·艾力来(以下简称米娜)来说，一头是自己出生的地方——新疆喀什岳普湖县，一头是自己奋斗的地方——宁波职业技术学院。

“距离虽远，但心没有隔阂。”在宁波北仑生活了十多年的米娜，早已融入当地，播撒爱心浇灌民族团结之花。

米娜生活的北仑区，是浙江省典型的输入型少数民族聚居地区，全区90多万人口中，外来人口56万人，其中少数民族成分46个，4.2万人，流动少数民族约4万人，少数民族流动人口约占少数民族人口总数的95%。

不远千里来到北仑，如何适应新环境？如何在这里安居乐业？……为提高外来少数民族的幸福感和获得感，近年来，北仑区坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线，以“中华民族一家亲，同心共筑中国梦”为目标，探索民族工作标准化，全力推进民族工作机制创新、方式创新、载体创新，形成了一批民族工作全国品牌。

由米娜创立负责的“米娜工作室”就是其中一个响当当的品牌。

“米娜工作室”是北仑区“米娜工作室”的其中一家，也是北仑区“米娜工作室”的其中一家。

（上接1版）

泽连斯基表示，中方刚刚隆重庆祝中国共产党百年华诞，乌方对此表示祝贺，并祝愿中国共产党领导中国人民取得更多伟大成就。面对新冠肺炎疫情袭击，中方为乌方及时提供了宝贵帮助，为乌方抗击疫情发挥了重要作用，希望双方加强疫苗、医药等领域合作。乌方高度重视并致力于发展更加紧密的乌中战略伙伴关系。乌方坚定奉行一个中国政策，愿以两国建立战略伙伴关系10周年和建交30周年为契机，同中方推进各领域交流合作。

新华社北京7月13日电 国家主席习近平7月13日晚同土耳其总统埃尔多安通电话。

习近平指出，今年以来，中土两国务实合作取得可喜进展，展现出强劲韧性和巨大潜力，双方就抗击新冠肺炎疫情开展密切合作，为两国关系增添了新亮点。中土即将迎来建交50周年，中方愿同土方一道努力，推动中土战略合作关系得到更大发展。

习近平强调，双方应该坚持尊重彼此核心关切，增强战略互信。中方支持土方维护国家主权、独立、领土完整，走符合自身国情的发展道路，愿同土方加强反恐、安全等领域合作。双方应推进对接共建“一带一路”倡议和土方“中间走廊”计划，探讨优化双边贸易结构的新思路新举措，提升经贸合作水平，推动两国务实合作取得更多成果。中方愿同土方深入开展疫苗合作，助力土方早日战胜疫情。双方应该共同反对溯源政治化、病毒标签化，推动构建人类卫生健康共同体。

埃尔多安再次祝贺中国共产党成立100周年。他表示，今年也是土中建交50周年，对土中两国具有特殊意义。土方重视发展对华关系，愿同中方密切往来，面向未来，积极共建“一带一路”，扩大经贸、基础设施等领域务实合作，欢迎中方企业赴土投资合作。感谢中方为土方抗击新冠肺炎疫情提供宝贵支持。中国疫苗的安全性、有效性得到了世界的认可和信任，土方希望同中方加强疫苗合作。土方过去、现在和将来都坚定奉行一个中国政策，支持中国维护独立、主权、领土完整，打击恐怖主义，不允许任何人利用土耳其领土从事危害中国主权的分裂活动。

新华社北京7月13日电 国家主席习近平7月13日晚同巴巴多斯总理莫特利通电话。

习近平指出，巴巴多斯是中国在加勒比地区的好朋友、好伙伴。中建交44年来，两国高层交往不断，合作富有成果。新冠肺炎疫情发生以来，中巴同舟共济、共克时艰。当前，疫情仍在全球蔓延，朋友需要帮助，我们义不容辞。中方将继续同巴方加强疫苗、医疗等领域合作，助力巴方早日战胜疫情。

习近平强调，中巴两国均坚持以人民为中心。中方愿同巴方加强治国理政经验交流，拓展基础设施等领域务实合作，推动中巴关系不断迈上新台阶。中方愿继续为巴巴经济在发展中国家中所能及的帮助。双方应加强在国际事务中协调配合，维护发展中国家共同利益。“一带一路”倡议创造了更多共同发展的机遇，中方愿同巴巴多斯等加勒比地区国家推进共建“一带一路”，希望巴方为推动中国同加勒比共同体合作和中拉关系发展作出积极贡献。

莫特利表示，诚挚祝贺中国共产党成立100周年。在习近平总书记远见卓识和坚强领导下，中国成功实现了第一个百年奋斗目标，摆脱了绝对贫困，相信并祝愿在中国共产党领导下，中国必将在实现第二个百年奋斗目标的新征程上取得更大成就。巴方为有中国这样的朋友感到高兴，愿同中方加强双边务实合作和多边沟通协作，共建“一带一路”，推动中巴关系和拉中关系取得更大发展。感谢中方为巴方抗击新冠肺炎疫情提供宝贵帮助，巴方反对将病毒溯源问题政治化，赞赏中方为推动疫苗在发展中国家中公平分配作出积极贡献，希望同中方加强疫苗合作。

“米娜工作室”——搭建三大平台、校地协同治理

2006年，以岳普湖县理科状元身份考入宁波大学的米娜，感受过只身一人到陌生之地的难处，所以毕业后，听说宁波职业技术学院招收了第一批新疆籍的少数民族学生，需要一个能帮助学生学习快速适应新环境的辅导员时，米娜毫不犹豫选择到宁职院当辅导员，负责少数民族学生的教育管理。

2013年起，她累计组织307名少数民族学生组成“追梦”宣讲队，利用假期返疆机会向家乡群众讲述在第二故乡亲身经历的民族团结好故事；为给民族青年学生传人生之“道”，解就业之“惑”，米娜协助北仑区学苑社区党群服务中心，为青年大学生提供与创业精英“零距离”交流的机会；今年受新冠肺炎疫情影响，宁职院新疆班的6名学生决定留在北仑过年，米娜为大学生们准备了“家的味道最美”迎新茶话会……无论是思想上生活上，还是学习上乃至就业上，米娜事无巨细地为少数民族学生着想，呵护学生在北仑更好地融入与成长。

十年来，米娜坚守育人初心，牢记“民族团结”使命，为少数民族学生搭建“学习辅导、宣传实践、文化融入”三大平台的同时，拓展社会实

践的内涵外延，探索出“三年三类三层次”递进式、系统化服务管理的“米娜工作法”。如今，有197名优秀的少数民族人才成为兴疆稳疆的一线骨干，还有18名留在了宁波，成为促进民族团结进步的桥梁纽带。

“56小花”——创建“五位一体”协同机制

在北仑流动少数民族同胞中，还有一个特殊的群体——随迁未成年子女。

北仑区小港街道谢墅社区地处城乡接合部，紧邻三大工业区，吸引了大量的流动人口涌入生活就业。其中，外来流动少数民族同胞有1500余人，随迁未成年子女有150余人。流动少数民族下一代的素质高低，融入成长成为城市民族工作的新重点、新挑战。

“围绕‘家庭成长、农村融入、学校提质、企业体验、社区服务’，我们创建了‘五位一体’流动少数民族随迁子女协同机制。”谢墅社区党支部书记赛丽琼介绍。

在社区，“56小花”欢乐吧是寒暑期最热闹的地方，孩子们在这里练习书法、学习剪纸、接触摄影、读绘本、看电影……社区采取“课后托管+素质拓展”的形式，服务时间在周一至周五课后基础上，增加了周末两天。

《中国互联网发展报告(2021)》发布：截至2020年底我国网民规模达9.89亿人

中国妇女报全媒体记者韩亚聪 发自北京7月13日，由中国互联网协会主办的2021（第二十二届）中国互联网大会在北京国家会议中心开幕。大会以“新阶段、新理念、新格局——互联网引领数字经济新发展”为主题，来自政府主管部门、互联网业界的代表及专家学者参加开幕式，交流思想，增进共识，分析互联网行业发展新形势，判断技术新走向，把握市场新脉搏，共同推动中国互联网发展实现新跨越，促进数字经济高质量发展，助力网络强国建设。

会上正式发布了《中国互联网发展报告(2021)》。《报告》显示，2020年，我国互联网行业实现快速发展，网民规模稳定增长，网络基础设施全面覆盖，产业数字化转型效果明显，创新能力不断提升，信息化发展环境持续优化，数字经济蓬勃发展，网络治理逐步完善，为网络强国建设提供有力支撑。

《报告》显示，截至2020年底，中国网民规模达9.89亿人，互联网普及率达70.4%，特别是移动互联网用户总数超过16亿；5G网络用户数超过1.6亿，约占全球5G总用户数的89%

《报告》显示，2020年，我国移动通信总基站已达931万个，数字经济市场规模已达39.2万亿元，工业互联网市场规模达9164.8亿元，物联网市场规模达1.7万亿元，人工智能市场规模达3031亿元，网络安全市场规模达1702亿元，网络教育市场规模达4858亿元，互联网医疗健康市场规模达1961亿元，网络游戏市场规模达3405.9亿元，电子商务交易额达37.21万亿元。

《报告》显示，2020年我国互联网生态治理

我替爷爷奶奶见证了党的百年华诞

（上接1版）

“奶奶的启蒙老师是她的父母亲，奶奶的母亲是一位勤劳贤惠的女子，奶奶在良好的家风家教中成长，秉承了她父母的坚韧与聪慧。”李典说，奶奶13岁办起了一所女子小学，可见她想极力摆脱封建束缚，追求新思想。

12岁那年，王会悟考入了嘉兴女子师范学校，学校的生活开阔了她的视野，正当她努力学习求知的阶段，父亲突然离世，家庭经济一下子陷入困境，王会悟不得不辍学回乡。“从嘉兴女子师范学校回乡后，奶奶就在一个寺庙的殿堂里办起了县里第一所女子小学，奶奶追求男女平等，鼓励更多女孩子来接受教育，学习新文化新知识。”李典激动地说，当时奶奶办的女子小学在当地是有一定影响力的，学生都是女孩子，她宣传新思想、倡导新风俗、反对童养媳、鼓励女孩子不缠脚，当时很多女孩子在奶奶的影响下，对生活有了新的认识。奶奶也被尊称为“小王先生”。

正当王会悟的女子学校办得风生水起的时候，因受当地昏庸官员和乡绅的打压，女子小学不得不停办。一向追求上进的王会悟并没有选择放弃，她奔赴设在湖州的湖郡女校，依然追求着心中的理想。

1919年，五四爱国运动爆发后，全国上下掀起了反帝反封建热潮。王会悟积极参与五四运动，并且到乡下宣扬女子解放的新思想。

“受五四运动的影响，奶奶决定去上海，寻找真正能让妇女解放的途径。”李典说，奶奶在上海中华女界联合会做文秘工作，结识了很多有志青年。

守护红船

1920年，王会悟在上海加入中国社会主义青年团，由于她思想进步，深得陈独秀等人的赏识。

“奶奶在湖郡女校时就很喜欢看陈独秀创办的《新青年》杂志，她的内心总有一股向上的革命力量，后来，爷爷李达与陈独秀、李汉俊主编《共产党》月刊，也经常叫奶奶去帮助誊抄付印。”李典微笑着说道，奶奶与爷爷的爱情就是

缅怀传承

在革命工作中萌生的，爷爷的渊博学识，让奶奶很钦佩，这也让爷爷十分热情，有着强烈的求知欲，这也让爷爷暗自喜欢，他们俩可谓是志同道合，彼此欣赏。

1921年4月，李达与王会悟举行了朴素的婚礼，一段革命伉俪的情缘就此写下序章。

“婚后不久，中共一大要在上海召开，爷爷是中共一大的主要筹备者、组织者，奶奶就顺理成章地成了操办中共一大的后勤总管。忙着为各地来上海参加中共一大的代表联系食宿，布设开会地点等后勤事务。”李典告诉记者，多年后，她才知道自己的奶奶曾经为中国共产党成立作出了默默的贡献，是背后那个不为人知的唯一保卫中共一大召开的女性。

从上海望志路106号（今兴业路76号）到浙江嘉兴南湖游船，王会悟凭着机敏与智慧保障了中共一大会议顺利召开。

“当时一大代表们在上海开会时，奶奶突然发现可疑人物，赶紧告诉了参会代表，得益于奶奶发现及时，代表们安全撤离会议地点，顺利脱险。后来，奶奶提议把会议地点选到嘉兴南湖游船，一是嘉兴南湖地理位置比较好，离上海比较近；二是嘉兴南湖相对于杭州西湖来说安静偏僻些，不容易被发现；三是嘉兴有奶奶的亲戚和同学等方便办事。”李典告诉记者，代表们在游船上假装游湖，不易被识破。

据李典介绍，为了确保一大会议的万无一失，奶奶千方百计作了周密细致的安排。她让船主把游船撑到烟雨楼东南方向，在离岸比较远的湖当中僻静的水面用竹篙定住，让代表们在中舱里围在八仙桌旁开会。奶奶自己坐在船头竹椅子上望风放哨，一旦有别的船只靠近，她就哼唱嘉兴小调，手指敲着船舱板打拍子，提醒代表们留心。如有人靠近，就把事先准备好的麻将拿出来，假装打麻将。为此，一大会议在奶奶细心周到的安排下，顺利闭幕。

中共一大结束后，王会悟参与创办了中国共产党的第一所培养妇女干部的平民女校和中国共产党最早的一本妇女刊物《妇女声》。她与李达编撰出版的《社会学大纲》一书，被毛泽东同志称为“中国人自己写的第一本马列主义哲学教科书”。

“我儿子自从参加欢乐吧课后辅导班后，学习成绩提高了，也改掉了原来调皮捣蛋的习惯，进步特别大！”土家族学生小蔡的妈妈高兴地说。

考虑到不少流动少数民族家庭存在隔代教育的情况，社区又适时推出了“56小花”亲子社，从2016年10月开始，每两个月开展一次活动。亲子采摘、“池塘捉泥鳅”“蛋糕DIY”等活动，每期组织10余对家庭参与。通过一场场活动，家长也逐渐认识到自己在家庭中扮演角色的重要性，不再一味地追求上班挣钱，更多地关注起孩子的成长。

“56小花”农夫体验营、“民族小花”春泥团队，帮助生长或居住在农村的少数民族随迁子女，树立第二故乡主人翁意识；民族宣讲团、民族文化墙、民族风情长廊、少数民族宣讲队，这四个建立在学校阵地，成为孩子们的民族联谊会；“企业体验岗”则是让孩子们走进父母的工作岗位，在体验劳动不易的同时，帮助孩子们了解多种职业的基本知识，感受现代化的科学技术，为少数民族下一代将来走向社会、规划人生起到了潜移默化启蒙作用。

正如《爱我中华》这首歌曲中所唱，“五十六族兄弟姐妹是一家”，宁波北仑各族兄弟姐妹正携手倾力打造幸福和谐的美好家园，共同迈向新征程。

网络安全边界进一步泛化，安全防护思路进一步优化转变，网络空间与物理世界融合，催生了多样化安全保障需求。另外，兼顾发展和安全，将成为持续的重要课题。

据介绍，中国互联网大会是中国互联网协会为行业搭建的交流合作平台，是我国互联网行业发展的见证者、记录者、传播者和推动者。参会观众人数规模逐年创新高，先后共举办特色分论坛近400场次，演讲嘉宾累计超过4000人次，参会、参展企业及机构累计超过万余家。2020年首次线上大会，3天观看量超过1.3亿人次。

此外，根据行动计划，个人消费领域打造一批“5G+”新型消费的新业务、新模式、新业态，垂直行业领域，大型工业企业的5G应用渗透率超过35%。5G应用生态环境持续改善，关键基础支撑能力显著增强。

行动计划提出，到2023年，5G网络覆盖水平不断提升，每万人拥有5G基站数超过18个，建设一批5G融合应用创新中心。

2023年我国5G个人用户普及率将超40%

新华社北京7月13日电（记者 张辛欣）记者13日从工信部获悉，工信部、中央网信办、国家发改委等十部门印发《5G应用“扬帆”行动计划（2021—2023年）》，提出到2023年，我国5G应用发展水平显著提升，综合实力持续增强。其中，5G个人用户普及率超过40%，用户数超过5.6亿。5G网络接入流量占比超50%，5G网络使用效率明显提高。

此外，根据行动计划，个人消费领域打造一批“5G+”新型消费的新业务、新模式、新业态，垂直行业领域，大型工业企业的5G应用渗透率超过35%。5G应用生态环境持续改善，关键基础支撑能力显著增强。

行动计划提出，到2023年，5G网络覆盖水平不断提升，每万人拥有5G基站数超过18个，建设一批5G融合应用创新中心。

外交部：绝不容许任何国家以任何方式插手台湾问题

新华社北京7月13日电（记者 许可 马卓言）针对日本发布的《防卫白皮书》首次提到台湾周边局势稳定的重要性，外交部发言人赵立坚13日说，台湾是中国领土，台湾问题纯属中国内政，中方绝不容许任何国家以任何方式插手台湾问题。

当日例行记者会上，赵立坚在回答有关提问时说，这段时间，日方接二连三拿中国说事，粗暴干涉中国内政，无理指责中方正常的国防建设和军事活动，对中方正当的海洋活动说三道四，渲染所谓“中国威胁”，这是极其错误和不负责任的。中方对此强烈不满和坚决反对。

“台湾是中国领土，台湾问题纯属中国内政，中方绝不容许任何国家以任何方式插手台湾问题。中国必须统一，也必然统一，中国实现完全统一最有利于地区和平稳定。”他说。

赵立坚说，钓鱼岛及其附属岛屿是中国领土不可分割的一部分。中方在钓鱼岛海域开展巡航执法活动，是行使本国固有权力，正当合法。海警法是一项例行的国内立法，不针对特定国家，完全符合国际法和国际实践。实际上，包括日本在内很多国家早就制定实施了类似法律。日方的“谎言外交”和双重标准可以休矣！

他说，“印太战略”旨在推行集团对抗，是要打造地缘争夺的“小圈子”，是冷战思维的复辟和历史的倒退，应该被扫进垃圾堆。日方把太平洋的“自由开放”调门唱得老高，能不能先解决自身试图在太平洋搞核污染水“自由排放”的问题呢？

“我们再次敦促日方端正心态，体现出对中国主权的尊重以及对维护地区和平稳定的诚意。”赵立坚说。

2020年我国儿童青少年总体近视率为52.7%

中国妇女报全媒体记者陈姝 发自北京7月13日，国家卫健委就儿童青少年近视防控和暑期学生健康有关情况举行发布会。据国家卫生健康委疾控局副局长再那吾东·玉山介绍，2020年我国儿童青少年总体近视率为52.7%；其中6岁儿童为14.3%，小学生为35.6%，初中生为71.1%，高中生为80.5%。2020年总体近视率较2019年（50.2%）上升了2.5个百分点。但与2018年的53.6%相比，仍有所下降，下降了0.9个百分点。

2020年上半年全民居家抗疫减少了户外活动和放松眼睛的时间，对近视防控工作带来挑战。为全面评估近视率情况，2020年9月到12月国家开展近视专项调查，覆盖全国8604所学校，共筛查247.7万名学生。

调查结果显示：2020年，我国儿童青少年总体近视率为52.7%，较2019年上升2.5个百分点，较2018年下降0.9个百分点；其中6岁儿童为14.3%，小学生为35.6%，初中生为71.1%，高中生为80.5%。

学生近视早发现现象得到一定缓解。2020年全国幼儿园大班6岁儿童近视率与2019年相比持平，与2018年相比下降0.2个百分点。2020年小学低年级学生近视率为20.7%，较2019年增长1.4个百分点，较2018年下降1.6个百分点。

再那吾东·玉山表示，近视低龄化问题仍然突出。2020年各地6岁儿童近视率均超过9%，最高可达19.1%。小学阶段近视率攀升速度较快，从小学一年级的12.9%快速上升至六年级的59.6%。平均每升高一个年级，近视率增加9.3个百分点。高度近视容易引发多种严重并发症，比如白内障、视网膜脱离和青光眼等，是重点防治的致盲性眼病。再那吾东·玉山介绍，近视专项调查显示，近10%近视学生为高度近视，而且占比随年级升高而增长，在幼儿园6岁儿童中有1.5%为高度近视，高中阶段达到了17.6%，高度近视的危害仍不容忽视。

人社部：新职业在线学习平台3.0版上线

中国妇女报全媒体记者富东燕 发自北京 为助推国家职业技能提升行动，加强新职业培训，提升全民数字技能，7月13日，人力资源和社会保障部中国就业培训技术指导中心联合阿里钉钉，推出“新职业在线学习平台3.0版”。据介绍，与2.0版相比，3.0版增加了支持培训机构在线开班功能，实现了在线培训全程数据监管，提升了平台的服务能力。培训机构入驻钉钉后在工作台添加“新职业”应用即可在线开班，普通用户在钉钉搜索“新职业”即可进入平台在线学习。

中国就业培训技术指导中心负责同志对此表示：“平台3.0版的推出，将积极助推‘互联网+职业技能培训’新模式，助力提升全民数字技能。”

据悉，新职业在线学习平台2020年3月开通，专注于新职业数字资源培训，立足培育新型数字技能人才，促进相关行业完成数字化转型。截至目前，注册人数已达809万，学习人次达2757万。

居民健康状况持续改善

（上接1版）

据全国妇幼健康监测，2020年，全国孕产妇死亡率为16.9/10万，其中：城市14.1/10万，农村18.5/10万。与上年相比，全国孕产妇死亡率有所下降。

全国所有县（市、区）普遍开展免费孕前优生健康检查，为农村计划怀孕夫妇免费提供健康教育、健康检查、风险评估和咨询指导等孕前优生服务。

2020年全国共为867万名计划怀孕夫妇提供免费检查，目标人群覆盖率平均达96.4%。筛查出的风险人群全部获得针对性的咨询指导和治疗转诊等服务，落实了孕前预防措施。